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Постановка проблеми. Соціальне 
сирітство – одна з невирішених проблем 
українського суспільства. Війна, нестабіль-
на соціально-економічна, політична ситу-
ація призводять до збільшення кількості 
сімей з тим чи тим рівнем соціально-
економічної чи структурної дезорганізації. 
Саме тому обґрунтування шляхів профі-
лактики соціального сирітства, умов його 
вдосконалення в сучасній Україні є акту-
альною проблемою сьогодення, яка по-
требує негайного розв’язання. 

Аналіз актуальних досліджень. Ана-
ліз останніх досліджень та публікацій у 
сфері соціальної роботи засвідчує, що про-
філактика соціального сирітства залишаєть-
ся предметом міждисциплінарних розвідок. 
Вона знаходить відображення в низці соціа-
льно-психологічних (Н. Іванова, Л. Оліфе-
ренко), соціально-педагогічних (О. Кочеро-
ва, Ж. Петрочко, Т. Шаніна), економічних 

(В. Бочарова, М. Лазутова), пра-
вових (Л. Пірог), С. Бандура) сту-
дій. Різні аспекти соціального си-
рітства як суспільної проблеми 
схарактеризовано в працях Л. Да-
нильчук, Л. Кальченко, О. Кова-
ленко, І. Звєрєвої, Х. Ілик, Г. Лакті-
онової, В. Оржеховської, Л. Рома-
новської, О. Терновець, С. Толсто-
ухової, О. Яременка та ін.   

Система профілактики та 
соціалізації дітей-сиріт у контексті 
сучасної соціальної політики 
Української держави реалізується 
завдяки впровадженню результа-
тів праць зарубіжних та україн-
ських дослідників.  

Як засвідчує аналіз сучас-
них наукових праць у галузі за-
гальної та соціальної педагогіки, 
соціальної роботи, політології, 
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соціології, психології, останнім часом в 
Україні зріс дослідницький інтерес до 
проблем надання соціальної допомоги, 
розробки напрямів розвитку молодіжної 
політики, соціального захисту неповнолі-
тніх, соціально-педагогічної роботи з ни-
ми, попередження й профілактики нега-
тивних соціальних явищ серед дітей та 
молоді. У цьому контексті важливу роль 
відіграють праці, присвячені проблемам 
соціально-педагогічної роботи з юними 
матерями (І. Братусь), формування в мо-
лоді навичок усвідомленого батьківства 
(Л. Данильчук, Т. Гусак, Г. Лактіонова), 
соціально-педагогічної роботи з сім’ями 
(І. Трубавіна), підтримки молодих сімей 
(Т. Алєксєєнко). 

Так, І. Звєрєва, О. Безпалько проаналі-
зували теоретико-прикладні аспекти станов-
лення та функціонування інтегрованих соці-
альних служб, а М. Головатий, Л. Міщик, 
В. Поліщук досліджують технології реалі-
зації системи центрів соціальних служб для 
сім’ї, дітей та молоді. С. Горбунова вивчає 
проблеми соціального захисту студентської 
молоді в умовах становлення ринкових від-
носин, І. Трубавіна розробляє основні шля-
хи надання соціальної допомоги проблем-
ним сім’ям. Науковці Л. Кальченко, Т. Кра-
сножан, Л. Оліференко займаються розроб-
кою  та  вдосконаленням загальної та спеці-
альної профілактики соціального сирітства. 

У нашому дослідженні ми погоджу-
ємось з В. Лохвицькою, яка в тлумачному 
словнику із соціальної педагогіки та соці-
альної роботи під профілактикою розу-
міє: «сукупність заходів, спрямованих на 
запобігання виникненню й поширенню 
чого-небудь, на збереження порядку то-
що». (Тлумачний словник 2017, с. 128).  

Дефініція «соціальна сирота» трак-
тується як: «соціальне явище, яке харак-
теризує особливий стан дитини, яка тим-
часово чи постійно перебуває поза сімей-
ним оточенням внаслідок втрати батьків, 

а також дитини, яка з причин чи власних 
інтересів не може залишатися в сімейному 
оточенні та потребує захисту чи допомоги з 
боку держави (Галатир, 2011, с. 11). 

Українські науковці Л. Артюшкіна 
та А. Поляничко категорію «соціальні си-
роти» також розглядають як «особливу 
соціально-демографічну групу дітей, які 
формально мають батьків, але в силу со-
ціальних, економічних, морально-психо-
логічних та фізичних причин фактично 
позбавлені батьківського піклування» 
(Артюшкіна, Поляничко, 2004, с. 268).  

Сучасна система соціальної профі-
лактики представлена в науковій літера-
турі та практиці як трирівнева модель, що 
передбачає реалізацію превентивних за-
ходів первинної, вторинної і третинної 
профілактики на макро-, мезо- та мікро-
рівнях. Проте нині в наукових розвідках 
недостатньо уваги приділено теоретико-
прикладним особливостям профілактики 
соціального сирітства як необхідної умо-
ви ефективної роботи з цим явищем.  

Мета статті – розкриття теоретич-
них і практичних аспектів розробки та 
здійснення профілактики соціального си-
рітства в сучасних умовах російсько-
української війни.   

Методологія та методи досліджен-
ня. У дослідженні використано наукові 
положення системного, діяльнісного, ре-
сурсного, середовищного методологічних 
підходів, методи: аналіз, синтез, система-
тизація, порівняння та узагальнення для 
опрацювання наукових джерел з пробле-
ми дослідження. У статті обґрунтовано 
методологічні засади проблеми профілак-
тики соціального сирітства та проаналізо-
вано базові поняття, окреслено можливості 
здійснення профілактики на всіх рівнях 
взаємодії працівника соціальної сфери  

Виклад основного матеріалу.  
Найважливішим етапом в успішній 

профілактичній роботі є виявлення від-
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хилень у процесі соціалізації дитини, ор-
ганізація за її результатами корекційно-
розвивальної роботи й надання відповід-
ної допомоги. Інформацію про наявні або 
ж потенційні соціально-педагогічні про-
блеми працівник соціальної сфери отри-
мує в ході здійснення діагностики об’єк-
тів соціально-педагогічної діяльності. 
Отримані дані працівник соціальної сфе-
ри використовує з метою обґрунтування 
та розробки корекційно-виховних засобів 
надання соціальної допомоги.     

Пріоритетним завданням профілак-
тики соціального сирітства, на нашу дум-
ку, є підтримка та допомога сім’ям з ме-
тою створення позитивного мікроклімату 
в родині. 

Ми погоджуємось із науковими по-
глядами І. Сопівник, яка вважає: «одним із 
основних шляхів первинної профілактики 
соціального сирітства є формування у мо-
лоді системи сімейних цінностей, зокрема: 
подружня вірність, піклування про дітей, 
піклування про батьків і старших у сім’ ї, 
пошана предків, догляд за їхніми могилами, 
взаємна любов батьків, злагода та довір’я 
між членами сім’ ї, гармонія стосунків по-
колінь у сім’ ї, демократизм стосунків, по-
вага до прав дитини і старших, відповіда-
льність за інших членів сім’ ї, здоровий 
спосіб життя, дотримання народних звича-
їв, оберігання традицій, гостинність, сімей-
на відкритість щодо суспільного  життя,  
багатодітність»  (Сопівник, 2018, с. 7).  

Профілактичну роботу безпосеред-
ньо в громадах здійснюють фахівці із со-
ціальної роботи, посади яких були введе-
ні в штати центрів соціальних служб для 
сім’ ї, дітей та молоді у 2012 році. У пер-
шу чергу, вона спрямована на: 

1) зниження числа позбавлень бать-
ківських прав через здійснення заходів з 
підвищення виховного потенціалу батьків, 
розвитку навичок догляду за дитиною; 

2) зниження чисельності дітей, які 
потрапляють в установи, без позбавлення 
батьків батьківських прав або за заявою 
батьків; 

3) роботу з сім’єю на різних стадіях 
життєвих обставин з метою недопущення 
вилучення дитини з родини; 

4) проведення інформаційно-про-
світницьких та інших заходів, спрямова-
них на посилення орієнтації молоді райо-
ну, учнів старших класів загальноосвітніх 
шкіл району на шлюб та відповідальне 
батьківство (Галатир, 2011, с. 272). 

Однією з національних стратегій, 
спрямованих на профілактику соціально-
го сирітства, є «Національна стратегія 
профілактики соціального сирітства до 
2020 року», розроблена Міністерством 
соціальної політики спільно з Дитячим 
фондом ООН в Україні (ЮНІСЕФ) та 
громадськими організаціями, серед яких 
міжнародна організація «Право на здо-
ров’я» (HealthRight International) в Украї-
ні. У ході виконання зазначеної вище 
стратегії актуальним є таке: 

• повернення до навчальних планів 
закладів освіти факультативного курсу 
«Етика і психологія сімейного життя»; 

• забезпечення раннього виявлен-
ня,  прийому  та  передачі  до  центру со-
ціальних служб для сім’ ї, дітей та молоді 
інформації про сім’ ї, які опинилися у 
складних життєвих обставинах; 

• сприяння працевлаштуванню та 
зайнятості працездатних членів сімей 
групи ризику; 

• порушення питання про вилу-
чення дитини із сім’ ї лише при безпосе-
редній загрозі її життю і здоров’ю в цій 
сім’ ї та у зв’язку з негативним результа-
том соціального супроводу; 

• ведення закладами освіти внут-
рішньошкільного обліку дітей, які потре-
бують посиленої уваги з боку педагогіч-
ного працівника, соціального педагога, та 
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інформування про це відповідної служби 
у справах дітей і центру соціальних 
служб для сім’ ї, дітей та молоді; 

• проведення закладами освіти 
профілактичної та просвітницької роботи 
з дітьми, підлітками, молоддю з числа 
сімей, які опинилися у складних життє-
вих обставинах; 

• розробка та впровадження ефек-
тивних форм роботи з профілактики соці-
ального сирітства; 

• виявлення на ранній стадії сімей, 
які неспроможні або не бажають викону-
вати функції по догляду за дітьми, вжи-
вання заходів соціальної підтримки сімей, 
попередження руйнування сімей і пере-
творення дітей на соціальних сиріт; 

• покращення рівня обслуговування 
дітей, які залишились без батьківського 
піклування, дітей-сиріт та дітей, позбавле-
них батьківського піклування, створення 
належних умов для їхнього фізичного, ін-
телектуального й духовного розвитку, під-
готовки до самостійного життя; 

• упровадження ефективних форм і 
методів роботи з дітьми, які перебувають у 
прийомних сім’ях, дитячих будинках сімей-
ного типу, під опікою та піклуванням; 

• інтеграція зусиль органів вико-
навчої влади, органів місцевого самовря-
дування, установ та організацій, спрямо-
ваних на захист прав дітей, які залиши-
лись без батьківського піклування, дітей-
сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування (Національна стратегія, 2012). 

У Національній стратегії реформу-
вання системи інституційного догляду та 
виховання дітей на 2017 – 2026 роки (На-
ціональна стратегія, 2017) представлено 
шляхи профілактики соціального сирітст-
ва на державному та регіональному рів-
нях, передусім, у вигляді отримання соці-
альної допомоги родинам, які опинились 
у складних життєвих обставинах, у формі 

консультування та інформування щодо 
отримання соціальних послуг.  

Стратегія зорієнтована на захист ін-
тересів дітей, які опинились у складних 
життєвих обставинах, заміну виховного 
впливу в закладах інституційного вихо-
вання на альтернативну, завдяки якій 
держава може забезпечити догляд та ви-
ховний влив на належному рівні в умовах 
сімейного чи наближеного до сімейного 
середовища.  

Поняття «соціальна профілактика», 
за О. Безпалько, – це «напрям соціально-
педагогічної діяльності, що передбачає 
комплекс соціальних, економічних, полі-
тичних, правових, медичних, психолого-
педагогічних заходів, спрямованих на по-
передження, обмеження, локалізацію не-
гативних явищ у соціальному середови-
щі» (Безпалько, 2003, с. 25). 

Соціальну профілактику сирітства 
можна здійснювати на мікрорівні (в умо-
вах індивідуальної роботи з дитиною) й 
на макрорівні, де фахівець (часто соціа-
льний працівник або соціальний педагог) 
працює в громаді та цілеспрямовано роз-
виває уявлення про ціннісні орієнтації, 
усвідомлене батьківство, емоційний інте-
лект, ефективну комунікацію в дитячо-
батьківських взаєминах та ін. На нашу 
думку, цей процес варто розпочинати че-
рез проведення просвітницької, профілак-
тичної, тренінгової роботи, сприяти роз-
витку відповідального ставлення батьків 
до виховання дитини як особистості, здатної 
до реалізації своїх потенційних можливо-
стей. Усе це можна здійснювати і на мік-
ро-, і на макрорівнях.  

Загалом основними формами орга-
нізації соціальної профілактики є профі-
лактичні заходи та реалізація профілак-
тичних програм.  

Соціальні працівники можуть здій-
снювати профілактику соціального сиріт-
ства в закладах освіти. Основними за-
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вданнями профілактичної роботи визна-
чаємо такі:  

• створення сприятливих умов мік-
росоціуму дитини з метою про-
філактики виникнення складних 
життєвих ситуацій;  

• здійснення діагностики, корек-
ції  та  консультування  із  соці-
ально-педагогічних проблем для 
дітей та сімей «групи ризику»;  

• реалізація превентивних заходів, 
спрямованих на попередження й 
усунення прямих і непрямих де-
соціалізувальних чинників впли-
ву на особистість та її оточення. 

Дієвими формами профілактики со-
ціального сирітства, на нашу думку, може 
бути створення життєпростору, де діти 
разом з батьками можуть займатись ство-
ренням дерева роду, проводити свята в 
родинному колі, разом творити, малюва-
ти, танцювати, проводити день добрих 
справ, вечорів великої родини та ін.  

Сучасні реалії дають можливість 
здійснювати соціальну профілактику в 
умовах динамічного розвитку соціуму, 
швидких темпів переорієнтації з процесу 
на результат. Дистанційна форма навчан-
ня, пандемія, а потім і війна – усі ці про-
блеми надовго виринатимуть відголоска-
ми нашої пам’яті. У теперішніх умовах 
з’явилось багато інноваційних форм вза-
ємодії соціального працівника / соціаль-
ного педагога з дітьми, які пропонуємо 
використовувати для запобігання бага-
тьох актуальних проблем, серед яких ви-
окремлюємо і соціальне сирітство. Серед 
таких відзначаємо:  

• акції щодо інформування про со-
ціологічний стан проблеми та ресурс 
держави у вирішенні цього питання само-
стійно і в умовах об’єднання зусиль;  

• марафон (до прикладу, марафон 
соціальних ідей), використання якого 
може допомогти дітям та молоді усвідо-

мити весь спектр проблем, вирішення 
яких має мати місце в такій ситуації; 

• тренінг (як форма активної взає-
модії на засадах відкритого діалогу); 

• уроки гендерної рівності, в осно-
ву яких покладено принцип підтримки 
прав  і  свобод  кожної  особистості  неза-
лежно від статевих чи інших ознак;  

• віртуальний похід у театр (музей, 
на виставку тощо). Нині програмне за-
безпечення дозволяє, не виходячи зі шко-
ли, подорожувати іншими містами, краї-
нами, спостерігати за багатьма процеса-
ми, а поява та функціонування штучного 
інтелекту спрощує процес опрацювання 
великої кількості інформації та констата-
ції реального стану речей.  

Окрім зазначеного, пропонуємо ви-
користовувати квести, коли ідею та основну 
місію кожного учасника можна окресли-
ти та опрацювати спочатку на рівні інди-
відуальної роботи, а потім і реалізувати у 
виховному процесі. Так само актуальним 
слід визнати ведення соціальних мереж, 
що відповідає особливостям спілкування 
дітей та молоді. Саме тому пропонуємо 
створювати групи за інтересами у мере-
жах «Фейсбук», «Інстраграм», «Тікток». 
Завдяки візуалізації та констатації нас-
лідків негативного досвіду дорослішання 
та успішного вирішення певних завдань 
можна вийти на інший якісний рівень 
підтримки дітей та молоді, які опиняють-
ся в складних життєвих ситуаціях та не 
можуть самостійно зробити правильний 
вибір або бояться це зробити.  

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, основною метою 
профілактики соціального сирітства є від-
новлення в дитини порушених мораль-
них, культурних, соціальних і міжособис-
тісних зв’язків, формування досвіду ви-
рішення життєвих проблем і відповідаль-
ної поведінки в питаннях планування й 
створення сім’ ї. 
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Основним  завданням  фахівця  со-
ціальної сфери на всіх рівнях взаємодії є 
своєчасне виявлення вразливих сімей та 
дітей, урегулювання доступності кожного 
члена сім’ ї до соціальних послуг шляхом 
обстеження та оцінки їхніх потреб у та-
ких послугах, а також активне їх залу-
чення до вирішення власних проблем. 

З  огляду  на  зазначене  вище, акту-
альним залишається питання забезпечен-
ня ефективності діяльності суб’єктів со-
ціальної роботи щодо раннього виявлен-
ня сімей, які опинилися у складних жит-
тєвих обставинах, надання їм соціальних 
послуг, попередження вилучення дитини 
із сім’ ї, зокрема розроблення комплекс-
них соціальних послуг для цієї категорії 
сімей та впровадження нових технологій 
соціальної роботи з ними.  

Перспективами подальших науко-
вих досліджень визначаємо аналіз діяль-
ності державних та громадських інститу-
цій у сфері профілактики адиктивної по-
ведінки серед підлітків.   
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*** 

Рідкодубська Г. А. Профілактика 
соціального сирітства 

У статті репрезентовано теоретич-
ний аналіз наукових джерел щодо вирі-
шення проблеми профілактики соціаль-
ного сирітства. У роботі представлено 
методологічні засади проблеми, проана-
лізовано тлумачення терміна «профілак-
тика» в різних джерелах та використання 
його для позначення різних напрямів по-
літики групової та індивідуальної взаємо-
дії. Розкрито теоретичні та практико зорі-
єнтовані особливості розробки та здійс-
нення профілактики соціального сирітст-
ва в сучасних умовах. Українська система 
профілактики соціального сирітства – 
трирівнева модель здійснення попереджаль-
них заходів первинної, вторинної і тре-
тинної профілактики.  

Проаналізовано сучасну практику 
роботи соціального працівника щодо 
зниження кількості соціальних сиріт та 
розкрито сутність найдієвіших з них. Се-
ред інноваційних форм взаємодії, які со-
ціальний працівник / соціальний педагог 
може використовувати і на індивідуаль-
ному рівні, і в умовах групової взаємодії, 
виокремлено такі: участь в акціях профі-
лактики соціального сирітства, тренінги, 
квести,  уроки  гендерної  рівності, вірту-
альний похід на виставу, віртуальна поїз-
дка в інше місто, створення груп за інте-
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ресами в соціальних мережах (фейсбук та 
інстаграм) та опублікування актуальних 
відео в тіктоці. У розвідці визначено 
пріоритетні завдання профілактики соці-
ального сирітства та охарактеризовано 
різні рівні взаємодії освітнього, соціаль-
но-політичного та суспільного середовищ 
під час реалізації основних моделей про-
філактики.  

Ключові слова: профілактика, соціа-
льне сирітство, соціальний працівник, 
профілактика соціального сирітства, мо-
делі профілактики соціального сирітства. 

 
Ridkodubska H. A. Social Orphan-

hood Prevention 
The article presents a theoretical 

analysis of scientific sources on solving the 
problem of social orphanhood prevention. 
The paper presents the methodological 
foundations of the problem, analyzes the 
content of “prevention” in various sources 
and its use to denote different directions of 
group and individual interaction policy. The 
theoretical and practice-oriented features of 
the development and implementation of so-
cial orphanhood prevention in modern con-
ditions have been revealed. The Ukrainian 
system  of  social orphanhood  prevention  is 
a three-level model of preventive measures of 
primary, secondary and tertiary prevention.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

The current practice of social workers’ 
work to reduce the number of social orphans 
has been analyzed. The essence of the most 
effective ones has been revealed. Among the 
innovative forms of interaction that a social 
worker / social teacher can use both at the 
individual level and in group interaction, the 
following are highlighted: participation in 
social orphanhood prevention campaigns, 
trainings, quests, gender equality lessons, a 
virtual trip to a performance, a virtual trip to 
another city, creating interest groups on so-
cial networks (Facebook and Instagram) and 
publishing relevant videos on TikTok. The 
paper identifies priority tasks for social or-
phanhood prevention and characterizes dif-
ferent levels of interaction between the edu-
cational, socio-political and public environ-
ment in the implementation of the main pre-
vention models. 

Кeywords: prevention, social orphan-
hood, social worker, social orphanhood preven-
tion, models of social orphanhood prevention. 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


